

димости участвовать в сражениях. Также строились ирригационные сооружения, велись дренажные работы, поощрялось развитие промыслов. Для осуществления управления Ц. Ц. попытался создать систему из девяти чиновничьих рангов, опирающуюся, в отличие от ханьской, не на знатность происхождения или связи, а на личные способности, что позволяло получить посты талантливым выходцам из низов.

В последующих войнах в 200 нанес поражение основному конкуренту на севере Китая — Юань Шао. В 204 начал обширное строительство в Ечэне (на севере Хэнани), ранее служившем ставкой Юань Шао, вскоре превратив город в свою новую столицу, важный политический и культурный центр. К 207 практически поставил весь север империи (среднее и нижнее течение Хуанхэ и крайние северо-восточные области) под свой контроль. Но попытка Ц. Ц. завоевать юг провалилась: в 208 его войско было разбито на р. Янцзы в битве у Красных скал объединенными силами Лю Бэя и Сунь Цюаня, тем не менее позже он продолжал кампании, нацеленные на покорение юга и юго-запада. В 213 император даровал Ц. Ц. титул гун («герцог») и пожаловал ему удельное царство под названием Вэй, что закрепило его территориальные приобретения. В 216 он получил титул вана (князя). Не раз отвергал предложения придворных занять трон вместо Лю Се.

В 220 Сунь Цюань, до этого заключивший союз с Ц. Ц. в войне против Лю Бэя, признал свою зависимость от Ц. Ц.

Ц. Ц. умер неожиданно в возрасте 66 лет. Его сын и наследник Цао Пи после смерти Ц. Ц. в 220 заставил императора отречься, провозгласив себя императором Вэй, что положило конец империи Хань. Ц. Ц. посмертно был присвоен императорский титул. Ц. Ц. считался одним из лучших по-



Цао Цао. Иллюстрация к роману «Троецарствие». Эпоха Цин

этов своего времени. Сохранилась часть его стихотворных сочинений, а также трактаты по военному искусству. Китайская историческая традиция неоднозначно оценивала Ц. Ц., признавая его управленческие и полководческие таланты (как *Сыма Гуан*), но и вина в крушении империи Хань. Отрицательный литературный образ Ц. Ц. закрепился в массовой культуре благодаря классическому роману Ло Гуаньчжуна «Троецарствие» (XIV в.) и его экранизациям.

Лит.: Crespigny R. de. Imperial Warlord: a Biography of Cao Cao 155–220 AD. Leiden–Boston, 2010; История Китая с древнейших времен до начала XXI века. Т. 3: Троецарствие, Цзинь, Южные и Северные династии, Суй, Тан (220–907) / Отв. ред. И. Ф. Попова, М. Е. Кравцова. М., 2014. С. 33–44. А. А. Майзлиш.

Царские списки — фрагменты списков древнеегипетской летописи, составленной в XXIV–XXIII вв. до н. э., сохранились на обломках камен-

ных стел в музеях Палермо, Каира и Лондона («Палермский камень»), где перечислены фараоны первых пяти династий и важнейшие события каждого года их царствований. Известно о существовании похожей летописи для VI династии. На рубеже XIII–XII вв. до н. э. была создана теперь сильно разрушенная рукопись «Туринского царского списка», без изъятий и последовательно называвшего фараонов и продолжительность их правлений; некоторые правители объединены в царские «дома» с указанием длительности владычества последних. В III в. до н. э. составлена эпитама «Истории Египта» Манефона, ныне известная с большими искажениями по выдержкам в трудах христианских хронографов и т. д. Разделив фараонов на 30 династий, Манефон указывал для каждой город, откуда она произошла, число ее царей и в ряде случаев — суммарную продолжительность их правления. Государи некоторых династий перечислены поименно с указанием длительности их царствований. Составитель Туринского списка и Манефон поместили в начало истории древнеегипетской монархии царствования великих богов и других существ «сверхчеловеческой» природы.

Кроме того, фараоны приказывали составлять списки своих царственных предков и чтимых государей прошлого для культового поминовения; при



Прорисовка «Абидосского списка». XIX в.

этом нередко соблюдалась последовательность правлений. Больше всего царей названо на храмовых стенах в «Карнакском списке» *Тутмоса III* и «Абидосском списке» *Сети I* и *Рамсеса II*; от последнего царствования сохранился и «ритуальный список» на папирусе. По примеру государей некоторые подданные тоже называли в своих гробницах чтимых владык прошлого. Известны перечисления небольших групп царей также на палетке писца, графито в каменоломне, остраконе и т. д.

Лит.: Redford D. Pharaonic King-Lists, Annals and Day-Books. Misassagua, 1986; Beckerath J. von. Chronologie des pharaonischen Ägypten. München-Berlin, 1998. А. Е. Демидчик.

Царственная книга (Летописец царствования царя Иоанна Васильевича) — см. в ст. *Русские летописи*.

Царство Польское (пол. Królestwo Polskie, также Królestwo Kongresowe, разг. Kongresówka) — часть территории Варшавского герцогства, по решению *Венского конгресса 1815* переданная Российской империи. Кроме собственно польских территорий включало в себя часть литовских, белорусских и украинских земель.

В 1815–1832 находилось в персональной унии с российскими императорами. Имело свою Конституцию, Сейм, армию, денежную систему, делопроизводство и образование на польском языке. Конституция, дарованная *Александром I*, провозглашала российского императора наследственным королем польским, назначающим в Польше своего наместника. Населению гарантировалась свобода печати, передвижения, вероисповедания, личная неприкосновенность и неприкосновенность собственности, независимость судебной власти. В то же время король объявлялся особой священной и неприкосновенной, единолично осуществляющей исполнительную



Банкнота в 100 злотых.
Царство Польское. 1830

и административную власть. В 1816 наместником Ц. П. был назначен генерал Ю. Зайончек (1752–1826). *Николай I*, вступивший на российский престол в 1825, согласно польской конституции в мае 1829 короновался польским королем и принес присягу Сейму. Однако польская аристократия не оставляла надежды на возрождение польской государственности. Под влиянием революций 1830 в Европе 17 ноября 1830 в Варшаве вспыхнуло восстание, диктатором которого был избран генерал Ю. Хлопицкий. Великий князь *Константин Павлович* (брат Николая I) бежал из Ц. П. В январе 1831 Сейм лишил Николая I польского престола и сформировал временное национальное правительство во главе с князем *А. Чарторыйским*. На территориях бывшего *Великого княжества Литовского* развернулось партизанское движение, одним из отрядов которого руководила Эмилия Платер (1806–1831). Для подавления восстания на территорию Ц. П. была введена регулярная армия под командованием генерала И. И. Дибича. Дибич смог дойти до Варшавы, но умер от холеры. Новый главнокомандующий, граф И. Ф. Паскевич, в августе 1831 взял Варшаву штурмом. После подавления восстания 14[26] февраля 1832 Николаем I был издан Органический статут «О новом порядке управления и образования Ц. П.»,

заменивший Конституцию 1815. Ц. П. лишилось автономии и объявлялось «нераздельной частью» российского государства. Был упразднен Сейм, национальные вооруженные силы и финансы, закрыт Вильнюсский университет. Конституционная уния заменена реальной. Паскевич был назначен наместником Ц. П. В начале царствования *Александра II* правительство пошло на некоторые уступки: был восстановлен государственный совет, созданы губернские и уездные советы, открывались высшие учебные заведения и школы, смягчена цензура, барщина была заменена оброком.

В 1861 наместником Ц. П. стал великий князь *Константин Николаевич*. В начале 1863 рекрутский набор в Ц. П. спровоцировал новое восстание. Центральный комитет, созданный еще в 1862, под руководством Я. Домбровского (1836–1871), объявил себя временным национальным правительством и провозгласил независимость Польши в границах 1772. Для подавления восстания были направлены воинские части под командованием Ф. Ф. Берга и М. Н. Муравьева, жестоко расправившиеся с восставшими: 400 активных повстанцев были казнены, 2500 приговорены к каторжным работам.

После подавления восстания автономия была полностью ликвидирована, должность наместника упразднена. Наименование Польши исчезло с географических карт, регион стал называться Привислинским краем.

Ист.: Постановления о губернском и уездном управлении в Царстве Польском. СПб., 1864.

Лит.: Аскенази Ш. Царство Польское 1815–1830 гг. М., 1915; Рейнке Н. Очерк законодательства Царства Польского (1807–1881). СПб., 1902; Offmański M. Królestwo Polskie (1815–1830). Warszawa, 1907; Междвух восстаний. Королевство Польское и Россия в 30–50-е годы XIX в.